

APARECE

Los Jueves y Domingos

EL ARGOS

Periódico liberal, político y comercial

Órgano de los intereses del Departamento

AVISO

Se admiten los artículos y remitidos que á juicio de la dirección sean de interés público. En ningún caso se devuelven los originales. Todo trabajo que se encomienda al establecimiento deberá ser abonado la mitad de su importe adelantado.

Almanaque

Domingo 5 — San Zacarias y Santa Isabel.

Lunes 6 — Santos Leonardo, Severo y Félix.

Martes 7 — Santos Florencio y Amaranto.

Miércoles 8 — San Severiano mártir.

Luna nueva á las 9 de la mañana. Sol sale á los 5 y 8 y se pone á las 6 y 52.

Van 308 días transcurridos saltando 57 para fin de año.

CLUB ELECTORAL COLORADOS UNIDOS

Comisión Directiva que ha de regir los trabajos electorales el año presente en este de parlamento

Quan M. Etcheverrito Presidente, Justino Martínez Vice, Enrique Gómez, Secretario, José Ferres, Tesorero, Gregorio Alegre, Pro Secretario, Víctor, António, Esteban, Manuel A. Pérez, Valerio Artigas, Pedro Ruiz, Leopoldo Etcheverrito, Dalmiro Gómez, Agustín Lelton, Carlos Garibaldi, Gerónimo Parallada, Inocencio Hernández, César Augusto Páster, Adolfo G. Ghane.

EL ARGOS

DOMINGO NOVIEMBRE 5 DE 1893

ALERTA

Nuestro deber de compañeros, nos obliga á llamar seriamente la atención de nuestros correligionarios que en el calor de la proclamación para la futura presidencia de la República del candidato a b, no observan detenidamente la marcha veloz que el partido colorado lleva hacia el principio, si no se trata de remediar cuanto antes los efectos que la política maquiavélica del doctor don Juan José de Herrera está produciendo desde la aparición del célebre manifiesto blanco que todos conocemos.

Es notoriamente visible que el autor ó autores del tal manifiesto, so-

FOLLETON

8 El Sacerdote

La Mujer y el Confesionario

Ó COSAS DE

SUMA IMPORTANCIA PARA EL PUEBLO

POR EL

PADRE CHENIQUE

CAPITULO I

LA LUCHA QUE PRECEDE A LA BENDICIÓN DEL RESPETO PROPIO DE LA MUJER EN EL CONFESORARIO.

Después de una hora de este "tête-à-tête" criminal con mi confesor (pues no fué otra cosa que un "tête-à-tête" criminal) noté que él era tan de-

honesto, al lanzarlo á la publicidad, introducir la cizaña en el seno de nuestro partido. "Proclamemos una candidatura que no sea del agrado de todos los colorados" se dijeron — para que estos se dividan más y más, y después que la lucha entre ellos esté entablada, entonces nosotros, por conveniencias inherentes a nuestra colectividad, nos abstendremos de acompañar en la lucha electoral á la fracción colorada que impromediatamente haya hecho caso á nuestros reclamos. Esta división de los colorados nos preparará el camino para llegar á conseguir nuestro sueño ideal, cual es el de regir los destinos del país con nuestros elementos, tan puros y tan blancos como la nieve que corona las cimas de los picos más elevados de los Andes."

Esto es lo que nosotros, en nuestra humilde opinión, deducimos de la actitud asumida últimamente por el Directorio del Partido Nacional en la circular que con fecha 19 del presente mes, lo ha sido pasada á todas las Comisiones Departamentales.

Dicha circular dice: entre otras cosas, que: "ha resuelto dirigirse á las Comisiones Departamentales, á fin de prevenirles que deben abstenerse de celebrar reuniones públicas que no tengan un interés directo para nuestra comunidad política, relacionadas con los trabajos eleccionarios que practica en la actualidad y la proclamación de sus candidatos para los puestos de origen electivo cuidando de evitar toda manifestación que sea extraña á ese cometido."

¿Qué ca pareco, compañeros?

Nuestros enemigos tradicionales hicieron una torre como la de Babel para salvar al país de una ruina ilusoria, y ahora resulta que la tal torre fué elevada sobre cimientos de arena no ofreciendo por lo tanto, seguridad bastante á los puritanos políticos que todo lo quieren para si.

El elemento blanco que ayer proclamaba á tambor batiente la candidatura del General Tajes, hoy, después de entablar la discordia en nuestro partido, lo da á entender al candidato de sus amores que, dentro de muy poco tiempo le dará la espalda por que los bien entendidos intereses de su comunidad política así lo requieren.

Alerta, compañeros!... hoy más que nunca debemos permanecer unidos ó impedir, aun á costa de grandes sacrificios, el desbande que ir-

pravado como yo. Con palabras encubiertas me hizo él una proposición criminal, la cual aceptó yo también de la misma manera; y durante más de un año hemos vivido juntos en una intimidad la más pecaminosa. Aunque él era mucho mayor que yo, le amé del modo más tonto. Cuando hube acabado mis estudios en el convento, mis padres me volvieron á llorar á casa. Yo estaba realmente contenta de este cambio de residencia, porque aquella vida empezaba á cansarme. Abrigaba la esperanza de que, bajo la dirección de otro confesor mejor, me reconciliaría con Dios y empezaría á llevar una vida cristiana.

Después de una hora de este "tête-à-tête" criminal con mi confesor (pues no fué otra cosa que un "tête-à-tête" criminal) noté que él era tan de-

flexiblemente ha comenzado á efectuarse en nuestras filas, porque este desbande implica darlo poderio al enemigo que, de una manera traidora, pretende usurparnos lo que nuestros antepasados nos han legado exponiendo para ello su vida dentro de los muros de la heroica Montevideo.

Los que proclamasteis la candidatura del General Tajes, sostendráis, por que vuestra dignidad así lo exige; pero no olvidéis que somos vuestros compañeros y estais en el deber de veniros con nosotros antes que hacíais común con quien pretendéis demoler la integridad del partido colorado bajo cuya bandera debemos cobijarnos todos los que llevemos grabado en el corazón el siguiente lema: "Nada por nosotros! todo por la patria!"

(El Partido Colorado)

la colectividad, y sobre todo quiere conservar la unión y la disciplina en las filas.

Basta leer las notas de adhesión q' dia á dia hemos venido publicando, en la sección respectiva para adquirir con las pruebas á la mano el convencimiento de que el "fusionismo" no podía echar raíces en el país, y mucho menos entre los verdaderos colorados.

Los conceptos sumamente hostiles á nuestra colectividad encerrada en el manifiesto de 25 de Setiembre, primer documento revelador de la fusión, no podían ser consentidos por los adeptos de un Partido que como el nuestro, tiene la conciencia de nunca haberlos merecido.

Sin hacer ninguna distinción, ese documento confunde en una misma acusación á todos los gobiernos que han venido sucediéndose, llamándolos culpables de "haber falseado, por inspiraciones de un personalismo ilegítimamente utilitario y estrecho, el régimen institucional de la República, con grave menoscabo del sentimiento cívico y de la educación progresiva de la democracia".

Estas acusaciones del Directorio blanco que van evidentemente dirigidas á todos los gobiernos colorados que se han sucedido, durante estas tres últimas décadas, no han encontrado la menor protesta por parte de los colorados que fueron á solicitar el concurso de los nacionalistas para "fusionar" en favor de la candidatura del general Tajes.

Más aún; ese mismo manifiesto acarreaba esas acusaciones al referirse al gobierno del Dr. Herrera, pues en él se afirma que en la actualidad son "cercañados al pueblo, por usurpación del poder, los atributos privativos de soberanía que á su favor consagra la ley constitucional".

Aceptar estas declaraciones sin hacer la menor reserva, equivalía por parte de los fusionistas á colcearse frente á frente contra todos los colorados que por cierto no se reputarán culpables por el hecho de sostener á un gobierno legalmente emanado de su seno, y que ha hecho efectivas como ningún otro las garantías institucionales á todos los ciudadanos.

Proclamar sobre tales bases un candidato, era hacer una ofensa gratuita e inmerecida no solo al gobierno actual, sino á todo el Partido Colorado, que ya se había organizado por medio de todos los clubes electorales que hubo de darle, intercambiaron su corazón —yo lo sé— del mismo modo que el plomo hirviendo derrite el hielo sobre el cual corre.

"Reconozco que ésta no es una confesión tan detallada como la que nuestra Iglesia requiere que yo haga; pero no he creido necesario sino contarle á Vd. esta corta historia de la vida de la pecadora más grande y más infeliz que jamás le haya pedido que ayudase á salir de la tumba de sus maldades. Ésta es la manera en que he vivido durante estos últimos años. Mas, el último domingo, Dios, en su merced infinita, tuvo compasión de mí. Él me inspiró a Vd. que nos dice el Hijo Pródigo (Lucas XV)

Propietario y Administrador

Alfredo Parodi.

Precio de Suscripción

Por un mes 0,70 ots.

Número del día 0,10 ots

los de la República y constituido una Comisión Directiva Nacional encargada de los trabajos relativos á los futuros comicios.

Los blancos levantaban su pendón de combate, y, á pretexto de haber conferenciado al respecto el 19 de Setiembre con el general Tajes, quien aceptaba el concurso de ellos, contaban con ver en todos los departamentos á las Comisiones coloradas, onomáigas del Gobierno, "hacer acto de fusión" "con las Comisiones nacionales, al objeto que llevaba en vista el Directorio."

No podía la Comisión Directiva Nacional aceptar este reto lanzado nsí á toda la colectividad y á un gobernante salido d las filas del Partido Colorado y se considera con razón como su expresión más pura y genuina.

Desde luego el movimiento "fusionista" se presentaba como un movimiento hostil y peligroso para los intereses del partido.

Do ahí que todos los Departamentos no se hiciesen esperar las declaraciones espontáneas hechas por los centros políticos colorados á la Comisión Directiva Nacional, expresando nuevamente sus sentimientos de unión y disciplina y protestando contra todo acto que pudiera contribuir á debilitarlos, mediante pactos ó conciencias con los adversarios.

La resistencia á una candidatura proclamada de tal modo y bajo tales auspicios, se imponía como una necesidad, y ciegos ó ilusos han sido y son los colorados que no lo han comprendido.

Los que en un principio, no habían vislumbrado el peligro y se habían dejado arrastrar por simpatía ó por amistad, no han tardado en reaccionar, y las rectificaciones se han producido unas tras otras.

¿Qué ha venido á quedar á los fusionistas?

Les ha quedado el supremo recurso de detener el desbande, simulando nuevas adhesiones, por el estilo de las que se publicaron anteayer en hoja suelta, y que no pasan de ser una estupenda mystificación.

Los católicos nombrados al pie de la declaración publicada anteayer, no tienen de real y efectivo el nombre que por usurpación han tomado á los clubes verdaderos que existen y cuyos elementos responden solo á la Comisión Directiva como modelo de una verdadera conversión, y como la prueba mas maravillosa de la compasión infinita del querido Salvador por los pecadores.

Desde ese dichoso día, en que me echó en los brazos de mi tierno y misericordioso Padre, he llorado dia y noche. Aún ahora mismo apenas si puedo hablar, pues mi pesar por mis iniquidades pasadas y mi alegría por que me permite bañar los pies de mi Salvador con mis lágrimas, son tan grandes, que la voz parece sofármese.

"Vd. comprenderá q'me ha desligado para siempre de mi último confesor. Vengo á pedirle que me haga el favor de recibirmos entre sus penitencias.

EL ARGOS

Nacional:
Crear en cada sección con cuatro ó seis individuos un club, no es cosa difícil; como no es difícil dar un nombre conocido, y atribuir a uno de los miembros el carácter de Presidente y a otro el de Secretario.

Es una viveza algo primitiva, que si carece de seriedad y de dignidad, en cambio es perfectamente infotina desde que no aumenta el poder efectivo electoral del "fusionismo" ni en la cantidad de un solo voto.

Pero esa viveza no puede dejar de producir sus efectos morales, y éstos tienen que ser forzosamente negativos y funestos para los fusionistas.

Una agrupación política que necesita recurrir al fraude y a las mismas misticaciones para explicar su resistencia es una agrupación que ha perdido ya todo prestigio.

La advertencia telegráfica que ha caído todos los centros colorados de la República la Comisión Directiva Nacional es un golpe tremendo contra el fusionismo.

El efecto será muy mayor aún cuando se hayan publicado todos los documentos que ponen en evidencia la misticación de los fusionistas.

Será fácil entonces determinar la realidad efectiva de las fuerzas que ellos ostentan, y de este modo se podrá constatar que la gran mayoría del Partido Colorado es contraria a la fusión, y sólo responde a un mismo sentimiento de unión y disciplina, para conservar el prestigio y la autonomía de la colectividad y garantizar el predominio en las futuras elecciones.

Al freir será el roir.
"La Nación".

Desmentido

Habidioso repartido en la capital una hoja suelta de los contracubos que se adhirieron a la proclamación de la candidatura del señor General Tajes, la Comisión Directiva del Partido Colorado de este departamento ha recibido la siguiente comunicación:

Presidente Comisión D. del Partido Colorado, Montevideo—A
Juan M. Etcheverri—Presidente del Club Electoral "Colorados Unidos"—Durazno.

GACETILLA

Anoche ha circulado en esta una hoja suelta impresa bajo el título de adhesión de los Clubs de Montevideo a la candidatura del General Tajes.

Esta adhesión aparece firmada por personas que se titulan presidentes y secretarios de varios clubs seccionales de esta ciudad.

Es ésta una nueva misticación de los que han usurpado el nombre de los verdaderos clubs colorados para engendrar confusiones. Las personas cuyos nombres han invocado indudablemente y muchos de ellos ni perdonen siquiera a los clubs colorados legalmente constituidos.

Los clubs verdaderos con sus presidentes y secretarios no mantienen legalmente adictos a la comisión directiva nacional del partido colorado solemnemente constituida por los delegados de los clubs colorados de toda la República en sesión plena del 27 de Agosto pasado.

Son estos clubs los únicos que tienen representación legal ante la C. N. y que han remitido ya sus notavos de adhesión a la Comisión, firmadas por sus legítimos representantes como hará fós de ello la hoja suelta que está imprimiéndose y que se pon-

dra en circulación por el diario "La Nación".

El país se convencerá entonces de la misticación y verá que se ha pretendido improvisar Clubs con cinco ó seis personas cada uno, que a estos Clubs se les ha dado el mismo nombre de los Clubes verdaderos y se han atribuido falsamente las funciones de presidente y secretario personas que no la tienen. Esta misticación no tiene otro objeto sino ostentar fuerzas que no existen y sorprender así la buena fide de los colorados de los Departamentos. Es de interés el conocimiento de estos hechos y Vd. puede dar publicación a este telegrama.

Juan Idiarte Borda, Presidente—Abel J. Pérez—Antonio M. Rodríguez—Alfonso Pacheco—Adrés Llovet, Secretarios.

Como se pide

Durazno 3 de Noviembre de 1893.
Señor Director de "El Argos"

Muy señor mío:

Solicito de su reconocida amabilidad se digne insertar estas cortas líneas en el periódico que tan dignamente dirijo.

El motivo de esta, no es otro que el de hacer constar el profundo agrado que manda mi alma, después de haber recorrido las líneas del notable artículo titulado "El Artista" debido a la inspirada pluma de su inteligente colaboradora "La Sombra".

Admirando los sublimes pensamientos tan fielmente interpretados y desarrollados, ¿Cómo podrá yo expresar? ¡pobre criatura! el gozo de gratitud que siente mi corazón? ¡Un posible! Así, pues, señor director; no queriendo abusar ya más de su distinguida atención, ruégole se sirva a mi nombre y al de todos mis compañeros, el saludar y felicitar a "La Sombra" participando que nuestro agradecimiento será eterno e imperecedero en nuestros corazones, y que por dios quería que vayamos juntas olvidando las tiernas frases de alieno con que se ha dignado honrarlas.

Aprovecho esta ocasión para suscribirme de usted su muy humilde servidor Q. B. S. M.

GACETILLA

Aniversarios Notables—
Domingo 5 de 1891—El General Rivara pone sus propiedades a disposición del Gobierno de la Defensa.

Lunes de 1777—El virrey don Pedro de Ceballos declara libre el comercio del Río de la Plata.

Martes de 1775—División del Curado de la Matriz y de la capilla de San Isidro. (Las Piedras).

Miércoles de 1811—Don Melchor Pacheco y Obes renuncia el Ministerio de la Guerra.

Tentro—Mañana tiene lugar el beneficio del artista Carnicena, cuya función se suspendió a causa del mal tiempo.

Regresaron—Ayer de la capital el Jefe Político y el presidente del Club "Colorados Unidos" don Juan M. Etcheverri.

Alarma—Hubo en la noche del jueves en la Granja Blanca. Parece que los rascas, con el objeto de llamar la atención hacia un punto determinado, alarambraron a los peones aprediendo los ranchos.

E. P. D.—El viernes de tarde se dió sepultura al antiguo vecino de esta villa don Federico Zarza que

hacía algunos años sólo encontraba imposibilitado en el lecho del dolor.

Zarza fué un constante y buen compañero de causa, así es que su muerte ha sido bastante sentida. Deja una viuda y varios hijos en el más lamentable estado de pobreza. ¡Paz en su tumba!

Vapores—Hoy se espera en el Puerto de Montevideo, el vapor, inglés, Gerda, d' Paraná y el italiano, Obes.

Quia nominor Leo?—Y esa es la verdad—de lo contrario sería un aburrido el llamarlo tal si no hiciera las cosas á su placer.

Perón cantóis disfiguradamente.

Porque los cartos de la basura en lugar de atender debidamente á su servicio se ocupan en acarrear basura para las composturas de la calle del 18 de Julio? Esperamos que los editores nos contesten.

Estómago e Intestinos
Cura Eficaz

Alestó que devo mi mal al dolor de estómago, á las píldoras antidiáspáticas del Dr. Heinzelmann.

Juro la eficacia de estas píldoras, Uruguayana.

Juan Marcos de Lima, Estanciero.
(Firma legalizada).

Se vende en la Farmacia de Raimundo G. Montes—Cada frasco cuesta un peso.

La VENCEDORA

Baratillo sin Engaño

El nou-plus-ultra de los baratillos!

No hay rivalidad. No ha visto la Luz ni la verá el que pida hacerle competencia a LA VENCEDORA esto es la inenclable o sea la más de la escala y blindó hermanos establecida en la calle la Mariscal número 19 de esta villa.

La Verdad no se demuestra con bombas, ni botes ni veladoras, sino con los hechos.

Los precios más económicos en los artículos de la vida diaria, los establecidos en la casa de comercio de Montevideo, y no pueden ser de otra manera desde que la casa de R. T. milita hoy en día directamente el calzado de las más famosas fábricas de la capital.

Conveniente al público.

He aquí los precios

Calzado para hombre

Zapatos de cuero 100 bolines elásticos blancos, 100 bolines elásticos negro, 100 bolines elásticos caballito 210 bolines negro, 100 bolines elásticos caballito 210 bolines blanco, 100 bolines elásticos 230 bolines.

Calzado para mujer

Calzado para señor

Calzado para señora

Calzado para niña

Calzado para niño

Calzado para caro

Calzado para garro

